

聊城市退役军人医院

一“术”解心脑血管双疾

本报讯(岳耀军)8月22日,62岁的王丽(化名)因持续胸痛、血压异常波动及头晕等症状前往聊城市退役军人医院就诊,该院心内科与神经内科多学科专家团队为其实施一次介入手术,解除了其心脑血管的双重病变。

就诊前,王丽出现胸骨后闷痛症状,如“石头压心口”般不适,并伴有头部昏沉。在家自测血压时发现双上肢收缩压差值超过20mmHg,于是她立即前往聊城市退役军人医院就诊。该院心内科医生根据王丽胸痛症状及心电图显示窦性心动过缓、R波递增

异常等表现,初步诊断其为“冠心病、不稳定性心绞痛”。但王丽双上肢血压差异引起医生警惕,结合其头晕等症状,医生进一步为其进行颈部血管超声检查,结果提示王丽双侧颈动脉中膜增厚伴多发斑块,左侧椎动脉扭曲,右侧锁骨下动脉存在约90%的重度狭窄,并已引发“盗血”现象——狭窄导致本应供应脑部及右上肢的血液被“偷走”,造成脑部及肢体供血不足。

患者病情复杂,心脑血管均需干预。若按常规流程分科室检查治疗,不

仅耗时长、费用高,还可能延误治疗。为提高效率、改善预后,医院心内科与神经内科专家迅速展开会诊,决定打破科室壁垒,对患者进行“冠脉+脑血管联合造影检查”。小脑联合造影清晰显示患者冠状动脉多支血管重度狭窄,而右锁骨下动脉狭窄正是引起当前症状的主要病因。

经与患者家属充分沟通,神经介入专家团队为患者实施经皮右锁骨下动脉支架置入术。专家团队将一个精巧的支架精准放入患者血管狭窄部位,扩开其闭塞血管。术后造影显示

原狭窄处血流恢复通畅,“盗血”现象消失,远端供血状况显著改善。患者头部昏沉症状显著缓解,右上肢乏力症状消失,双上肢血压差值恢复正常,心前区不适也大幅减轻。出院时,患者及其家属对医院高效、精准的诊疗技术赞不绝口。

此次手术的成功标志着聊城市退役军人医院在心脑血管疾病联合诊疗领域实现重要突破,充分体现了多学科协作在治疗复杂危重疾病中的优势,为类似患者提供了更高效、精准的诊疗新选择。



8月23日,在北京积水潭医院聊城医院的数字化手术间内,医生正借助智能影像融合平台查看患者术前三维影像。该手术间配备了5G远程会诊系统与智能影像融合平台,可实时调取患者三维影像及检查数据,不仅保障了手术的精准与安全,也为远程医疗协作提供了便利条件。

刘庆功 李含章 摄

「兴聊号」直通车开进牛角店中心卫生院 健康服务送到群众身边

本报讯(刘庆功)8月22日,“兴聊号”百镇千村直通车“驶入”东阿县牛角店中心卫生院。市卫生健康委组织市医学会耳鼻喉科、内科、中医科、口腔科等学科的专家团队,为当地群众提供便捷医疗服务,也为基层医护人员搭建专业学习平台。

活动当天,专家团队与牛角店中心卫生院医务人员围绕基层医疗发展的现实难题以及如何提升诊疗技术等议题展开深入交流。

交流结束后,专家团队开展联合义诊活动。专家为居民免费听诊、测量血压,耐心解答居民提出的各类健康问题,并给出科学的治疗建议与健康指导。

义诊结束后,专家团队走进病房,对部分疑难病例开展教学查房和临床指导。此次活动既为当地群众送去了健康与关爱,也切实提升了基层医护人员的专业能力。

产房里的温暖守护

□ 刘敏 左亚楠

“现在再看这道疤,好像没那么可怕了。”8月24日,宝妈马雪(化名)轻抚小腹,回忆起一个多月前在聊城市妇幼保健院(聊城市中心医院)分娩时的经历,言语间仍充满感慨。

今年7月初,马雪迎来第四次分娩。作为瘢痕子宫产妇,她在聊城市妇幼保健院助产士高媛的专业陪伴和持续鼓励下,克服心理障碍,成功实现自然分娩。

马雪此次妊娠为第四胎,已孕39周,由于首胎为剖宫产,属于瘢痕子宫,她对自然分娩心存诸多顾虑。作为责任助产士,高媛轻声宽慰马雪:“生产过程中如果觉得疤痕位置特别疼,或者有强

烈的下坠感,随时告诉我。我会一直在您身边。”

当宫口开至4cm时,剧烈的疼痛让马雪打起了退堂鼓。“我还是剖宫产吧,万一子宫破裂,或者顺转剖,要受两遍罪……”马雪紧咬嘴唇,额角青筋凸起。高媛一边为她贴上胎心监护探头,一边温和地鼓励她:“你听,宝宝心跳多有力,他也在给你加油呢。B超显示你的瘢痕厚度有2.3毫米,宝宝预计3.2千克,医生评估可以试产。之前有位妈妈瘢痕更薄,也顺利生下了一个健康的宝宝。”

这番话让马雪渐渐放松下来,有了信心。高媛全程守候在她身旁,每一次内检都格外留意瘢痕压痛,密切关注产程进展;宫缩间隙,她为马雪擦汗、指导

其正确呼吸,不断给予她心理支持。

最终,马雪成功分娩。当新生儿响亮的哭声响起,马雪泪流满面:“进产房前我非常害怕,是您一直鼓励我,指导我如何正确呼吸。这份勇气是您给我的!”高媛微笑着回应:“真正的勇敢属于您自己,我只是陪您走过了这段路。”

此次成功助产,得益于科学的评估与娴熟的助产技术,也体现了叙事护理的温度与力量。高媛以真诚宽慰化解产妇心理障碍,用持续陪伴赋予其直面挑战的勇气,让产妇的分娩之路充满了温暖与信任。聊城市妇幼保健院将继续秉持“以患者为中心”的服务理念,以专业技术与人文关怀守护每一位孕产妇的健康与平安。

全市免疫规划业务工作推进会举办

本报讯(刘庆功)8月21日,2025年全市免疫规划业务工作推进会暨综合技术培训班举办。

推进会聚焦疫苗接种、传染病防控等核心任务,强调需保持高水平疫苗接种率,筑牢免疫屏障,加大监测力度以预防聚集性疫情。在基础建设与管理上,加强预防接种单位建设,推进免疫规划信息服务升级并推进电子预防接种证申领,严格疫苗冷链管理,坚守预防接种安全底线。

培训班邀请山东省疾控中心相关专家及临床专家授课,内容涵盖预防接种单位建设管理、疫苗与冷链管理、预防接种法律法规、特殊状态儿童预防接种等,全面提升免疫规划工作人员业务能力。